

*Сайфутдиярова Рима Фановна
специалист по работе с семьей
службы семьи в Чекумагушевском районе*

День семьи, любви и верности, история и традиции

День семьи, любви и верности появился в России в 2008 году как альтернатива западному Дню святого Валентина. Российский праздник приурочен ко дню памяти православных святых Петра и Февронии, которых считают покровителями семьи и брака.

Как и когда появился праздник?

День семьи, любви и верности отмечают каждый год 8 июля. В 2024 году праздник выпадает на понедельник и не является выходным днем. Его отмечают в день памяти православных святых Петра и Февронии, мощи которых покоятся в Муроме. Там праздник стали отмечать еще в 1990-х годах.

В 2006 году в Муроме собрали около 20 тысяч подписей за учреждение праздника на официальном уровне. Двумя годами позже, в 2008-м, в стране объявили Год семьи, любви и верности, а также Совет Федерации одобрил инициативу об учреждении праздника.

Первые официальные торжества прошли на родине святых в Муроме. Тогда же появилось известное нам название – День семьи, любви и верности. Символом праздника стала ромашка, знаменующая чистоту и верность.

Со временем праздник стал популярен за пределами Мурома, а в июне 2022 года президент России Владимир Путин подписал указ об установлении 8 июля Дня семьи, любви и верности.

Предание о святых Петре и Февронии

Исследователи считают, что у Петра и Февронии были реальные прототипы – князь Муромца Давид Юрьевич и его жена Ефросинья. Их история описана в памятнике древнерусской литературы Ермолая-Еразма «Повесть о Петре и Февронии Муромских». По преданию, в Муроме правил князь Павел. Когда он уходил из дома, к княгине приходил змий-искуситель в облике мужа. Тогда женщина узнала, что смерть ждет змия «от Петрова плеча, от Агрикова же меча». У Павла был младший брат Петр, который нашел меч и одолел змия. Однако на юношу брызнула ядовитая кровь, и вся кожа покрылась язвами.

Лекари не могли вылечить Петра. Тогда гонец, отправившийся на поиски новых лекарей, оказался в Рязанской области. Там он случайно набрел на дом, в котором жила крестьянка Феврония. Оказалось, что девушка имела дар исцеления. Гонец рассказал ей историю Петра. Крестьянка согласилась исцелить князя при условии, что он на ней женится. Феврония вылечила Петра, но тот не сдержал обещания, попытался откупиться и сбежал. Тогда язвы вновь появились на теле князя, и он был вынужден вернуться за помощью. После второго исцеления Петр женился на Февронии и забрал с собой в Муром.

Вскоре умер старший брат Павел, и княжеский престол перешел Петру. Бояре были против того, чтобы княгиней становилась простая крестьянка. Они строили козни против Петра и ставили ему ультиматум: либо престол, либо Феврония. Правитель не хотел оставлять свою жену, с которой обвенчался. Он попрощался с властью и вместе с супругой и слугами покинул Муром. Петр тосковал по прошлой жизни, а жена подбадривала его:

«Не печалься, князь, Бог милосерд и не оставит нас в бедности», – говорила она.

Так и случилось. Вскоре к Петру отправили гонца из Мурома с просьбами вернуться на престол. В княжестве случилась междоусобица из-за борьбы за власть. Тогда супруги вернулись и навели в княжестве порядок. Чета правила милосердно, но справедливо. У них родилось трое детей, правда, в летописях об этом почти ничего не сказано. Некоторые полагают, что наследников пара не оставила.

В последние годы жизни оба супруга приняли монашество и ушли в монастырь. Святые скончались в один день и один час в своих кельях. Супруги завещали, чтобы их похоронили вместе, но по правилам монашества это было невозможно. Однако случилось чудо: после смерти тела Петра и Февронии нашли в одном гробу. И до сих пор их мощи покоятся в Свято-Троицком женском монастыре города Мурома – поклониться святыне приезжают тысячи верующих. Говорят, что святые помогают в семейном счастье.

Как празднуют День семьи, любви и верности?

Традиционно самое масштабное торжество разворачивается на родине Петра и Февронии – в городе Муроме (нынешняя Владимирская область). Там проходит благотворительный семейный кинофестиваль «Свет лучезарного ангела».

Также в этот праздник вручают медали «За любовь и верность». Их получают супруги, прожившие в браке не менее 25 лет. С 2014 года такую медаль вручают и тем парам, в которых один из супругов – иностранец.

Многие молодожены выбирают День семьи, любви и верности для регистрации брака. В 2024 году в этот день заключить брак планируют более 450 пар из Москвы.